

县市观察

株洲日报全媒体记者/肖捷
通讯员/刘亮

铁锅炒得冒烟,师傅忙到深夜,鸡蛋、米粉断货,景区、酒店爆满,全城车流涌动,游人如织。今年五一小长假,首届醴陵炒粉节在醴陵中国陶瓷谷举行,因为一碗炒粉,醴陵火了。

据统计,4月29日至5月1日,醴陵共接待游客78.3万人次,旅游综合收入达到了9.67亿元,各短视频平台醴陵炒粉节相关播放量破亿。

提前布局,全城联动,以“粉”为媒,以“醴”相待,通过炒粉、烟花、音乐的组合引流,首届醴陵炒粉节为醴陵文旅产业注入强大动力。

醴陵炒粉,热了;城市IP,火了,不一样的醴陵“味”道成功出圈。

A. 游客不散,灶火不停

4月29日,首届醴陵炒粉节在中国陶瓷谷花海开幕。

为了能给游客不一样的体验,醴陵连续3天推出系列惠民措施,景区免费进、公交免费坐、国瓷免费送、炒粉免费吃、烟花免费放,机关企业腾出免费停车位,交警实施轻微违章不处罚……

3天里,醴陵选出经验丰富的40位大师傅奉上最地道的免费炒粉,大量游客提前一两小时赶来排队,其中有不少是长沙、广西、陕西等地,甚至还有国外游客。

现场的炒粉师傅一直炒到夜里11时多,直言只要游客不散,灶火就不停。为了解决排队时间过长的问题,活动指挥部连夜紧急调度,将摊位增至100个。

因为炒粉太受欢迎,仅第一天全城的杂粉就被吃空,连土鸡蛋也成了紧俏货。据不完全统计,活动期间,炒粉节共消耗了杂粉7.5吨、豆芽5吨、油1.5吨。

每晚,不同编排的水幕烟花秀、不同风格的露天音乐派对轮番上演,烟花、水幕、音乐、灯光,不仅是最顶级的中式浪漫,更交织成一幅幅美轮美奂的盛事图景,数千亩的草坪上遍布露营赏景的游客,首日直播间总观看量超过500万人次。

炒粉、音乐、烟火,不是很贵,但很对味。游客们纷纷表示,“烟花一场比一场好看”“超级震撼,醴陵人太幸福了”“醴陵人民太热情了,明年要带着亲戚朋友一起来”……

醴陵炒粉,热了;城市IP,火了



露天音乐派对上全场嗨唱不止。 通讯员 供图

B. 文旅“拼盘”,组合出圈

不仅是醴陵炒粉,醴陵文旅组团出圈。

醴陵陶瓷博物馆作为醴陵市的热门打卡地之一,在炒粉节期间游客暴增,首日接待量创下历史新高。有一长沙游客组织了50多个孩子慕名前来参观,现场感受醴陵的陶瓷文化。

“客似云来、游人如织,这就是我们馆3天以来的真实写照。”博物馆讲解员易诗儒笑着说,五一期间平均每天入馆游客达到1.5万人次,其中外地游客达70%—80%。

同样受益的还有醴陵以图兰朵酒店、枫溪谷、清水湾民宿等为代表的住宿行业。

“早在4月27日至28日,游客们通过线上线下订房,房间在两天内被全部订购一空,之后3天更是维持了满房入住率,酒店全程满负荷运转。”中国陶瓷谷的旅游部负责人彭颂对酒店生意相当满意。

餐饮企业忙得不可开交,有餐饮企业老板直言,活动期间客流量超过春节。外地游客对醴陵菜有了新认识,醴陵十大名菜点单量非常高。甚至在炒粉节活动结束后,不少外地客人仍点名要吃炒粉。

乡村旅游也相当火爆,仅泗洲镇茶田村的农庄项目“茶田月色”,五一期间游客量超过了2万人次。5月3日,湖南省第四届蚕桑科技文化产业园暨桑果采摘节在国瓷街道古城村桑园园接档开幕,9个基地近1000亩桑葚正值盛产期,活动将持续到5月25日,游客可在园内品尝桑果,还能参与亲子露营和烧烤等活动。

记者从醴陵市文旅广体局了解到,首届醴陵炒粉节期



炒粉节,大厨们争相竞技。 通讯员 供图

间,醴陵共送出醴陵炒粉超6万份,活动现场日均超12万人次,高速公路入醴小车辆超7万台。全市客房平均入住率达95.23%,同比增长350%;景点、娱乐场所游客量同比增长300%。该市预计接待游客78.3万人次,同比增长362.12%,实现旅游综合收入9.67亿元,同比增长362.29%。

C. 以粉相邀,以“醴”相待

通过打造醴陵炒粉IP,醴陵火出了圈。

从互联网数据来看,截至5月1日,醴陵炒粉节相关的短视频就达228条、图文推送12条,曝光率超5000万。其中,短视频播放量100万以上的4条,10万以上的有162条,15条短视频一经发布就登上抖音热搜榜,醴陵炒粉节话题更是在4月29日登上同城热搜第一,连续3天霸榜热搜,各平台相关播放量破亿。

炒粉节,醴陵热度仍然不断,炒粉达人评选活动热闹,城内餐饮企业自发延续免费送粉活动,不少醴陵人身在外地也会自豪地听到身边人讨论炒粉节活动。更有网友强烈建议,醴陵炒粉节每年一办,把醴陵美食节办成湖南美食节的盛会。

这样的让人欣喜的成绩背后,是醴陵深度学习淄博经验,根据本地特色提前策划布局,各相关单位迅速反应、执行到位,全体醴陵人共同努力的结果。

为了保障游客在节日的体验不打折,醴陵不仅紧急在景区临时增设通信站点,安排从华瓷汇到会

展中心沿线企业、学校开放,提供停车位,并提供人员引导,安排免费公交,乘客可直接上车,无需刷卡、投

币、扫码,并临时调整部分公交线路和运行时间,原线路由客运西站到高铁站往返的7路车,改为瓷窑器口始发,让游客可以直达现场。

应网友要求,醴陵市副市长尹世俊亲自出面与企业商谈,把网红美食仙都酱板鸭价格打了下来,力求第一时间进行完善、调整,用最好的产品、最优的服务、最棒的体验获得游客认可。

“欢迎大家再来醴陵玩!”游客离开醴陵时,醴陵市文旅广体局党组书记、局长徐峰赶到高速路口,向外地游客赠送精美陶瓷礼品,以“醴”相待的热情好客显露无疑。

醴陵企业与市民同样给力,五一劳动节假日,醴陵市蓝天救援中心24小时值班备勤,应对各类突发事件;各餐饮企业纷纷捐出物资,出动大厨3百人次,帮厨3百人次;千余名志愿者“小陶子”让外地游客体验到了醴陵的热情,出动保安保洁600人次,为维护醴陵良好城市形象及活动效果保驾护航。

据醴陵文旅局相关负责人透露,因醴陵炒粉节大获成功,目前醴陵正在研究如何创新打造下一届炒粉节活动,计划成立醴陵炒粉协会,助推醴陵文旅产业高质量发展。



志愿者“小陶子”(前排右)为游客指路。 通讯员 供图

文史

典籍里的株洲

本地特稿

《永乐大典》主编解缙曾两过茶陵

温琳

“山绕荒村水绕村,蒹葭藤藟水滩声。秋风渐洒湘江上,人自思乡月自明。”

你能想象,这首《夜泊茶陵》,是明初大才子、《永乐大典》主编、内阁首辅解缙所作。他与茶陵颇有渊源,不仅曾拜茶陵人为师,还曾两经茶陵,留下诗歌与故事。

根据明清两代的《茶陵州志》记载,解缙“又过赤塘(今秩堂镇),有‘莫道快溪无好景,五更犹听读书声’之句”。当时的赤塘只是一个普通的山村,没有什么吸引人的风景,但茶陵乡村学子深夜苦读给解缙留下深刻印象,哪怕到了五更深夜,还在灯下秉烛夜读。

在《茶陵州志》中,留下了解缙的两首绝句,除了上述那首《夜泊茶陵》,还有一首《过茶陵》。

“清江一曲弄晴晖,树色山光绿染衣。正好垂纶寻酒伴,休官便买钓鱼归。”

此诗描述了解缙目之所见的茶陵美景,以及他想象自己休官之后,垂钓寻酒伴的生活场景。

在《茶陵州志》中,解缙还有一篇题为《题陈汉文》的诗。

永乐五年二月五日,解缙以“廷试读卷不公”的罪名,被贬为广西布政司右参议,在前往广西的上任途中经过茶陵。到了永乐八年,解缙自化州北上,到南京向朝廷汇报工作,再一次途经茶陵。

“协情布泽润枯槁,良田万亩不生草。嘉禾云兴非天造,惟公雨露冲道。”

陈汉文是宋朝人,嘉靖版《茶陵州志》记载了其人事迹:陈汉文好义而善施,居蒲冲,民苦于旱,不雨之岁,枯槁病也。汉文乃疏东江而灌之曰陂,可溉田百夫,一方之人利焉,无远近皆称之曰“长官”。教人兴孝弟之行,有不率于乡者往愧悼曰:“毋使陈长官知也。”……说的便是陈汉文兴修水利和高尚品行的故事。

解缙的《题陈汉文》是应陈汉文的后裔之请而作的。在《汉文公派下东山序》中,解缙介绍了他作诗缘由:今年过云阳,见乡校有弟子员复良、秉良者,问之,乃肇庆太守之曾孙也。遂过其家见其尊君志云,出此谱于煨烬之末。

解缙途经茶陵,拜访乡校,与陈复良、陈秉良不期而遇。闲谈中,解缙得知他俩是原肇庆太守的曾孙。双方格外亲切,解缙被陈氏兄弟邀请到家里做客,并应邀作了诗歌《题陈汉文》,赞扬陈汉文的事迹。

1950年,新中国成立之初,在众多能征善战的将领中,耿飏被中央挑选调任外交部,并远赴欧洲,成为新中国第一个走向西方的大使。耿飏出使西方,最初的英文基础是来自衡阳水口山工人运动时期,毛泽覃教给他的两百多个英文单词。

毛泽覃对耿飏的帮助有多大

陈其林

耿飏与毛泽覃相继来到衡阳水口山

1922年9月16日,十三岁的耿飏由广州来到了常宁县松柏镇码头,找到了在水口山铅锌矿当卷扬机司机的舅舅父宋乔生。因此,宋乔生马上通知了远在醴陵的耿飏父母。几天后,耿飏父母带着弟妹也来到了水口山,与耿飏会合。从此,耿飏一家留在了常宁水口山,耿飏成了水口山铅锌矿的一名敲砂童工。

1922年11月,毛泽覃派安源工人罢工工骨干蒋先云、谢怀德来到了水口山建立工人俱乐部,领导水口山矿的工人运动,耿飏跟随舅舅宋乔生,参与工人俱乐部的各项活动,从而走上革命道路。1922年12月5日,水口山工人大罢工爆发,十三岁的耿飏成了通信员。

水口山工人大罢工经过了23天的斗争,水口山矿局于12月25日被迫接受了工人罢工提出的,“承认工人俱乐部有代表工人之权,津贴俱乐部各种费用,增加工资和均分红饷”等四项条件,12月26日下午得以签字,水口山工人大罢工取得了胜利。

1923年2月,在中国劳动组合书记部的领导下,京汉铁路举行了震惊世界的京汉铁路工人大罢工,即“二七”大罢工。2月7日,曹錕、吴佩孚等派大批军警分别在长辛店、郑州等处对工人进行血腥镇压,故二七大罢工又称“二七惨案”。

“二七惨案”后,全国不少工会、工人俱乐部遭到各地反动势力与军阀的封闭,全国工人运动转入低潮。

为此,在1923年3月,毛泽东为进一步加强水口山铅锌矿工人运动的领导,派毛泽覃、贺想、朱舜华(张琼)等来到了水口山。

毛泽覃在水口山领导工人运动的这一时期,与耿楚南(耿飏父亲)、宋乔生(耿飏舅舅父),成了朋友,经常去耿家。老年耿飏回忆:“毛泽覃同志有次拍着我的肩膀开玩笑说:‘你真是个小学者,将来革命胜利了,还要留洋、当

工程师哩!我教你英文吧!’”

东征漳州
耿飏制止战士企图焚烧美元

1930年9月,耿飏在醴陵参加了红军,进入了中央苏区。

中央苏区第三次反“围剿”之后,源于国民党内部的斗争,在蒋介石对中央苏区的第四次“围剿”的部署还没有形成之前,有一场由毛泽东亲临前线指挥的战役,史称:东征漳州。

那一历史时期,耿飏担任红一军团红三军九师参谋长。

此战,在毛泽东亲临前线的指挥下,于4月20日凌晨,在红军铁流强攻的攻势下,驻守漳州的张贞部四处逃窜,漳州被红军占领了。

红军进入漳州城后,为了获得更多的军事补给,就在漳州城里对原国民党政府、国民党军据地,及反动外国人居所和教堂进行搜查。

一次,耿飏在驻地的街上巡视,忽然看到有几名战士在焚烧东西。耿飏凭着毛泽覃在常宁水口山时教的英文单词,一辨认,发现红军战士烧的不是国民党印刷的宣传画纸,而是美元,连忙制止,并马上把美元收集起来,上交给了红军总部。

一次外交事件
让耿飏带头再学英文

1949年10月1日,中华人民共和国成立,耿飏调任外交部,出任瑞典大使。

1950年,瑞典国王古斯塔夫五世去世,中国驻瑞典大使馆送去一封吊唁函。瑞典外交部礼宾员看后,眉头紧皱。使馆工作人员带回来一查,“悲哀地”这个词少了一个字母,变成了“荣幸地”。耿飏感到问题的严重性,马上补救,重新打印唁信,亲自去向瑞典外长道歉。耿飏这种亲自来登门道歉,知错就改的精神,加深了瑞典对中国的尊敬之情。

同时,此事件让耿飏看到了新中国外交官知识与经验的不足。为此,他召集使馆外交官学习外文,自费请来教师,使馆内兴起了学习外文的热潮。

1986年,在岗位上退下来的耿飏回忆处理这次外交事件时,让他又一次想起了毛泽覃:“毛泽覃同志和我舅舅是好朋友,所以常到我家做客……”

►22593766 责任编辑:罗玉珍 美术编辑:曹永亮 校对:马晴春

史话

战国时瓦解乌合之众的妙计

关鑫

战国时,七雄并举,各个小国之间冲突不断。在你争我夺的发展过程中,秦国的国力逐渐增强,他们经常出兵攻打别的国家。

周遭的小国每总是吃亏,一个个只能努力做到坚壁清野,敢怒而不敢言。单个国家的力量有限,大家联合起来不是就强大了吗?意识到这一点,其他六国的英雄们澎湃着保家卫国的豪情,纷纷聚集到赵国商量对策,最终,他们结成联盟,决心合纵抗秦——大家携起手来共同对付秦国这个大敌。

当时秦国执政的是秦昭王。听说这件事后,秦昭王非常害怕,他茶饭不思,如坐针毡,不知道该如何与结成强大集团的六国对抗。谋臣范雎听

说此事,立刻去谒见秦昭王。他拍着胸脯说:“大王不必担心,我们秦国和天下英雄并没有什么仇怨,他们之所以聚集起来准备攻打我们,无非是为了自己的荣华富贵而已。我有办法让这个联盟土崩瓦解。”

范雎的灵感来源于秦昭王的狗。他对秦昭王说:“请大王看看您的狗,现在它们睡着的都好好地睡着,蹲坐着的都好好地蹲坐着,走来走去的也都是悠闲自在的样子。这样一群狗带出去何等威风!可是,只要在它们中间扔上一根肉骨头,所有的狗立刻就会闻风而动,会冲过来,龇牙咧嘴露出一副凶残相,会互相防范,乱追乱咬,会各自拼尽全力去争去抢。一根肉骨头,就足以让所有的狗

都起了争夺的意念。大王不妨扔出一根大大的肉骨头,咱们也来看看天下英雄的本色。”

秦昭王听了,茅塞顿开,立刻有了主意。他让范雎用香车载着美女乐队,又带上无数的金子,到赵国的武安大摆宴席。到了武安,范雎天天举行宴会,来参加宴会的人不但有美女相伴,还有黄金相送。一个朋友介绍另一个朋友,不久,曾经扭捏的“英雄们”也鱼贯地进了范雎的饭局,大家全都和范雎称兄道弟,成了好朋友。就这样继续把黄金美女不断地送出去,还不到三千金,天下“英雄”就已经忘记了他们的初衷,转而为争夺黄金美女大打出手,六国合纵抗秦的大计到此付诸东流。